



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2014年1月12日
星期日
农历癸巳年十二月十二
第25810期
今日8版
热线电话: 0531-86583477

大众日报网: dzrb.dzwww.com

深入贯彻落实十八届三中全会精神·总书记山东视察地回访③

打好“转调”攻坚战

走基层 我的2013

给大气把好脉 治雾霾才有谱

讲述人: 济南市环境空气质量自动监测站维修维护工程师刘文

最近这阵子济南雾霾天多,我们忙得“团团转”。现在是采暖季,烧煤多,大气污染物排得多,加上快过年了,老百姓对空气质量更关注了,保证监测数据的准确,责任就更大了。

现在监测设备都是自动的,24小时不停。我干的活儿,就是保证它们正常运转、准确出数。就拿济南市化工厂监测站来说,三台立柜,比我还高一头,通过柜顶3个采样管道,里边的6个分析仪能分别监测空气中PM10、PM2.5、二氧化硫、氮氧化物、一氧化碳、臭氧的浓度。立柜后头还有一堆复杂的采样支管和电源线。柜顶上还有两个PM10和PM2.5专门的采样头,两周就得擦洗一次。

数据准确了,大气治理才有谱,咱的工作是对全社会负责啊。前年,我们公司通过竞标,获得了济南市环境空气质量自动监测站的运营资格,公司派了我们6个人负责济南所有15个点位,独立运营,数据不光受环保局考核,还有专业的比对单位监督,他们的移动监测比车,都是随机选点位监测。

这不,今天这个点位,我在线数据发现二氧化硫的浓度跟其他点儿的发展趋势不太一样,就赶紧过来看看是不是需要校准。要是赶上电路板啥的硬件故障,就得马上维修,所以我们每次出来,都带着这个黄色工具箱,里头扳子、钳子、螺丝刀啥都有。

一个点位维护一次,大概需要一两个小时。像跑马岭监测点,从公司所在的山大路过去要55公里,还有一段是盘山路。现在冬天,我们都是里头一件羽绒服防寒服,外头一件黑色冲锋衣,爬上爬下还得劲。光这15个点位日常例行的维护工作,我们6个人倒着班每天也都很赶得慌。要是发现有数据异常,或者天儿不好,加班加点是常事。

前几天雾霾严重,有邻居问我:“为啥我早上一出门就觉得呛得慌呢?”我也很着急,我能说出数据,却说不清空气污染的原因和解决办法。我觉得,现在大家都关注空气质量,关注监测数据是好事,但更重要的是,全社会一块去努力,去改善空气质量。政府部门和专家能不能研究研究,告诉我们普通老百姓,除了看数据、戴口罩,我们是不是还能做点什么?

(记者 王亚楠 王敏超 整理)

■新闻背景: 去年11月25日至26日,习近平总书记先后来到位于临沂的金兰现代物流基地、位于济宁的山东如意科技集团有限公司和位于菏泽的尧舜牡丹产业园视察。他指出,物流业一头连着生产、一头连着消费,在市场经济中的地位越来越凸显。要加快物流标准化信息化建设,提高流通效率,推动物流业健康发展。企业是创新主体,掌握了一流技术,传统产业也可以变为朝阳产业。要深入实施以质取胜和市场多元化战略,支持有条件的企业全球布局产业链,加快形成出口竞争新优势,提高抵御风险能力。

□本报记者 张国栋

搞了20年物流的雒立峰,从没想到自己的“身价”会这么高。

1994年,还是毛头小伙儿的他,眼看着临沂商贸市场日渐红火,就买来一辆二手自行车,上午蹬着自行车去联系货主,下午去跑运输公司,给车找货源,给货源找车,做起了车“经济”的营生。“那时就是个中介,在人眼里是耍嘴皮子的。”雒立峰说。

现在,雒立峰的中联物流有13家分公司500多台签约车辆,全国各省区200多个城市都有分流处。距总书记前来视察已过去了1个多月,雒立峰仍难掩振奋:“总书记详细询问了我们的订单、效益情况,

并鼓励我们,事业大有可为。中联以后还要发展县域物流,还得按照总书记的指示,把标准化、信息化搞上去。”

中联物流所在金兰物流基地,是临沂最大的现代物流园区之一,入住业户500多家,年物流总量800万吨,货值360亿元。董事长王士岭说,总书记视察过的信息大厅,就是金兰物流的“神经中枢”,他们依靠这个信息平台,整合鲁南及全国的物流信息,实现资源和信息共享。

临沂市当下的物流业增加值已占GDP比重12.6%。但临沂人还有更高的追求,“临沂的目标是成为全国性的商贸物流中心和面向世界的商品采购中心。”市商务局副局长李春华说。

如果说临沂物流业的发展,是我省致力于补齐三产“短板”的缩影,那么传统产业走向价值链高端,则是在转调大剧中演绎同样精彩的角色。

1月3日,山东如意集团的毛纺设计总监林丽,正在高级定制数字化服务平台上忙碌着。“做梦也没想到总书记会到咱的岗位上视察。他还鼓励我们多借用技术的力量,以创新推动产业进步。”林丽说。

董事长邱亚夫介绍,目前,如意拥有近百项国际领先技术、百余项发明专利。荣获国家科技进步一等奖的“如意纺”纺纱技术,更是因为解决了世界纺织业100多年来在长度、细度、原料来源方面的三

大难题,引领着纺织产业革命而蜚声海内外。利用技术和产业优势,如意收购了澳洲棉田、牧场,与世界500强企业日本伊藤忠商事株式会社、韩国三星物产集团等展开深入合作。邱亚夫说:“总书记的视察是我们掀起又一次创业高潮的契机。到2020年,如意将建成千亿级的全球时尚产业集团。”

如意所处的济宁市,也在致力于打破传统产业的“路径依赖”,去年12月制定了产业升级行动计划,确保到2016年实现先进制造业销售收入占比达75%,企业研发投入占销售收入比重达1%。

传统产业要“凤凰涅槃,浴火重生”,高新技术产业的勃兴也是山东不能等的事儿,这是山东提高发展的质量效益、抢占未来竞争制高点的利器。

到菏泽尧舜牡丹产业园采访负责人不是件容易事儿。副总经理陈利民说,总书记视察产业园1个多月来,他每天不是到市里,区里商谈事情,就是接待来自各地的种植商、经销商。“一个月就来了60多家客户。”

很难想像,一枝小小的牡丹,“嫁接”上高新技术,竟能衍生出牡丹籽油、牡丹化妆品、牡丹食用菌等上百种产品,催生出上千亿元的产业规模。陈利民告诉记者,尧舜牡丹投产不到一年,已获6项国家专利。

陈利民说,尧舜的投资方洪业化工集

团确定,未来几年要把6成以上的财力投向牡丹产业园。这就意味着,这家大型传统化工企业,将实现向生物高新技术产业的“华丽转身”。假以时日,作为国家牡丹高新技术产业基地的菏泽市,也将成为世界上最大的循环生态牡丹产业区。

■相关链接

山东转调进行时

过去的一年,山东出台了促进服务业发展30条措施,预计2013年服务业增加值占GDP比重达到41%。高耗能行业占规模以上工业比重比上年降低0.5个百分点。高新技术产业产值占规模以上工业的比重达到30%左右,全社会研发投入比重预计达到2.1%左右。目前,山东65%的大中型企业建有研发机构,国家级企业重点实验室、工程技术研究中心和企业技术中心数量均居全国第一。

刚刚结束的全省经济工作会议确定,要按照高端高质高效的方向,在“四个提高、四个降低”上下功夫,即:着力提高第三产业比重,降低一二产业比重;着力提高最终产品比重,降低中间产品比重;着力提高绿色产品比重,降低高污染产品比重;着力提高有记录可追溯产品比重,降低来源不清信息不全产品比重。这是山东转调今后的着力点。

数字2013

山东小贷公司 累计纳税破10亿

□杨鹏 何元 报道
本报济南讯 记者从省金融办获悉,截至去年11月底,我省337家小额贷款公司资产491.84亿元,累计纳税10.64亿元。

337家小贷公司累计发放贷款8.07万笔,共计943.55亿元,其中涉农贷款534.39亿元,占贷款总额的56.64%,小微企业贷款493.83亿元,占贷款总额的52.34%。

王良当选莱芜市 人大常委会主任

本报讯 1月10日,莱芜市第十七届人民代表大会第四次会议选举王良为市人大常委会主任。

于晓明当选菏泽市 人大常委会主任

本报讯 1月11日,菏泽市第十八届人民代表大会第三次会议选举于晓明为市人大常委会主任。



以色列前总理 沙龙去世 中东告别 传奇强人

据新华社耶路撒冷1月11日电

以色列谢巴赫医疗中心下属的康复医院主任什洛莫·诺伊11日宣布,以色列前总理沙龙在昏迷8年后当天在院去世,享年85岁。

诺伊在康复医院举行的新闻发布会上说,沙龙多年来一直处于昏迷状态,“有最小程度的意识,并保持与他的家人和医护人员某种最小程度上的非语言交流能力”。

新年伊始,沙龙出现肾衰竭后身体状况持续恶化,面临生命危险。自1月9日起,他的病情急剧恶化,多器官功能衰竭。诺伊说,在沙龙最后的时间里,他的亲人一直陪在他的身边。

2005年12月,沙龙首次中风,治疗后好转。沙龙自2006年第二次中风以来一直处于昏迷状态。

➔ 相关报道见7版

不动产统一登记条例 今年出台

有关部门将加快组建不动产登记局

据新华社北京1月11日电 为实施以土地为核心的不动产统一登记制度,国土资源部将按中央部署,协调有关部门建立部际联席会议制度,加快组建不动产登记局,扎实开展不动产登记。

据介绍,今年我国将出台不动产登记条例,为全面开展不动产统一登记提供法规依据。

国土资源部及有关部门将建立统一登记信息平台,制定统一登记簿证。逐步以全国土地登记信息动态监管查询系统为基础,整合推进不动产统一登记信息管理基础平台和查询服务系统建设,推进信息共享。抓紧制定统一的登记簿和证书等登记文书,研究编制不动产产籍调查规程和相关标准。进一步加快农村地籍调查和农村土地确权登记颁证,完善确权政策,落实所有者和使用者土地权益,与不动产统一登记做好衔接,同时积极推进农村土地产权制度改革,引导土地股份制度改革。

国土资源部副部长徐德明强调,不动产统一登记,具体工作主要在地方,特别是市、县一级,当前要努力争取将不动产统一登记工作纳入地方政府机构改革和职能转变工作重点,做好省、市、县的职责整合和机构设置工作。有的地方特别是一些大城市,土地、房屋行政管理在一个部门,统一登记已经有很好的基础,要积极主动与其他部门沟通协调,争取把工作再向前推一步,为全国开展不动产统一登记提供经验。

我国首次深海300米 饱和潜水作业正式开始

据新华社上海1月11日电 1月11日24时,在距离深圳近200海里的南中国海,搭载着3名潜水员的潜水钟被放入海里,我国首次深海300米人工饱和潜水作业正式开始。

“深潜号”是我国首艘自行建造的具备300米饱和潜水作业能力的深潜水工作母船,船上装备的300米饱和潜水系统由生活舱、过渡舱、潜水钟、生命保障系统组成。胡建、管猛、董猛、谭辉、罗小明、李洪健6名饱和潜水员将生活在压力为31个大气压的生活舱内,工作时经过渡舱进入潜水钟,再由潜水钟送至水下300米处深海中。

“深潜号”与其他潜水母船相比,最大亮点是配备了一套饱和潜水系统,这是目前世界上唯一一种可以使潜水员直接暴露于高压环境的潜水方式,可以让潜水员在海底自由活动,完成机械无法替代的各种精细动作。

据介绍,9日6名年轻的饱和潜水员手拿国旗,依次进入300米饱和潜水系统的生活舱。随着舱门的缓缓关闭,控制室工作人员向生活舱注入氮氧混合气体开始加压。本次加压需要45个小时,把生活舱加到与水下300米深度的同等压力。潜水员将面临高压神经症的严峻考验。

根据计划,“深潜号”11日晚抵达满足300米水深的南海指定地点,根据水域气象情况将安排潜水员下潜出舱进行中国首次300米饱和潜水作业。

一笔效益账,算出来两个积极性

滨州水肥一体化推广一年节本增收3.39亿

□通讯员 李雪海 王振华

记者 王福录 报道
本报滨州讯 棚外,寒风凛冽;棚内,暖意融融。1月8日上午,记者来到滨州市西郊的绿洲现代农业示范园。在日光大棚内,一排排葱绿的草莓有的开着白色的花朵,有的已经结出红色的果实,春节就可大批量上市。来自临沂市河东区的种植能手李恩坤,带领王英明等7名农民进行灌溉、补苗等作业。记者看到,一根根滴灌管道整齐排列,经电泵加压,精心配制的“优果宝”、沼液等优质液体肥料,通过管道缓缓送到草莓根部……

“我们绿洲现代农业示范园,全部采用水肥一体化技术。”该园经理股希海

说,绿洲现代农业产业示范园是滨州市政府的设施农业重点工程项目之一,至今已投资7000万元,建有3个高标准1.1万平方米的文洛式温室。股希海算了一笔账,实施水肥一体化技术,优质蔬菜率提高15%,而且价格高,销路好。

水肥一体化是将灌溉与施肥融为一体的新技术,对农民来说,是节支增效的好办法;对政府来说,是保护生态环境、减少污染的好措施。市委书记张光峰说:“我们在有条件的地方先搞起来,再逐步向全市推广,有计划有步骤地培植‘高效生态、循环低碳、创新创业、辐射带动’现代农业模式,切实抓好‘沃土工程’‘渤海粮仓’项目,实现科技富农。”

“沃土工程”是指通过对土、水、肥三个资源的优化配置,实施耕地培肥措施和配套基础设施建设,提升耕地土壤基础地力,增强持续高产稳产能力。2013年,“沃土工程”实施面积230万亩,重点对玉米种植推广了机械深施追肥技术,对小麦种植推广了以水调肥、水肥耦合技术,在3万亩蔬菜上推广了水肥一体化示范推广技术。据统计,通过推广水肥一体化等系列产品,全市亩均节约成本22.3元,亩均增产增收27.6元,亩均节本增收49.9元,全年累计节本增收3.39亿元。

“推广水肥一体化等技术,设施农业是前提,是基础。”滨州市农业局副局长、高级农艺师王寿岐告诉记者,全市91

个园区,从事农业种植的占65%,达59家,大部分实行了水肥一体化等技术。按行政推动与技术推广互动、工程措施与农艺措施结合、水分与养分耦合、高产与高效并重的原则,他们加强分类指导,到2013年底的设施农业考核统计显示,全市设施农业面积18.9万亩,占耕地总面积的2.4%。

滨州环渤海地区有耕地671万亩,大部分是不同程度的盐渍化土地,另有盐碱荒地50万亩。随着人口增长,特别是工业化、城镇化进程加速,耕地减少、水资源匮乏等资源约束日益趋紧。大水漫灌、过量施肥现象比较普遍,水肥利用率不高,推广水肥一体化等技术迫在眉睫。

2 要 闻

省管企业资产转让 须进场交易

我省资产处置电子商务平台开通,防止暗箱操作……

4 思想纵横

产业集聚对城镇化 有正负两方面效应

提升山东城镇化水平,应探寻区域间差异化产业集聚对策……

7 国际·国内

香格里拉古城大火 烧毁房屋240余栋

具体受灾损失目前还无法估计,初步排除人为纵火……

